



Татьяна Викторовна Старикова,
заместитель директора
по библиотечной работе
Центральной районной
библиотеки МАУК «Белоярская
централизованная библиотечная
система», ХМАО – Югра

*В статье рассматриваются
пути решения такой
проблемы, как возрождение
семейного чтения.*

*Библиотекари на основе
многолетнего опыта
работы с семейной
аудиторией разработали
и реализуют комплексный
проект «Маршрут
читающей семьи». Проект
был реализован с января
2023 по декабрь 2024 года
в библиотеках Белоярского
района.*



Маршрут читающей семьи



Сегодня мир, окружающий наших детей, совсем не похож на тот, что был еще несколько лет назад. Изменилась система образования, значительные изменения претерпевает институт семьи, появились новые возможности для проведения свободного времени детей. Их окружают другие игрушки, электронные гаджеты, другие продукты питания, они смотрят другие мультфильмы. Дети иногда овладевают компьютером раньше, чем учатся читать, ориентируются в клавиатуре лучше, чем в оглавлении книги. К сожалению, год от года снижается интерес детей к чтению. Мы вынуждены признать, что во многих семьях отсутствует традиция семейного чтения.

Во многих семьях книга перестает быть темой для разговора, практически исчезло такое понятие, как домашние библиотеки. Нечитающие родители воспитывают нечитающих детей. Сотрудники библиотек Белоярского района убеждены, что на сегодняшний день возрождение семейного чтения является глобальной проблемой. Для решения данной проблемы был разработан проект «Маршрут семейного чтения», который проходил реализацию с января 2023 по декабрь 2024 года.

Цель проекта: возрождение традиций семейного чтения как основы сплочения семейных отношений путем проведения мероприятий для семейной аудитории: встречи в семейных клубах, тематические праздники, творческие конкурсы.

Для достижения цели предприняты следующие шаги. В первую очередь, проводится работа по формированию информационной среды, направленной на создание позитивного имиджа читающей семьи, в том числе в социальных сетях. В детских садах, в школах организованы передвижные выставки с подборками литературы и тематическими буклетами. В социальной сети в «ВКонтакте» размещаются материалы: видеоролики, виртуальные книжные выставки, статьи по темам «семейное чтение», «активности для семейной аудитории».

Организуются мероприятия с учетом активного вовлечения как реальных читателей библиотек (читающие семьи), так и потенциальных читателей библиотек – это мало читающие и нечитающие семьи. С семьями, где отсутствует традиция совместного чтения, ведется планомерная работа: сначала они привлекаются для совместной досуговой деятельности (через участие в развлекательных, праздничных мероприятиях), а также для участия в творческих и литературных конкурсах: это различные конкурсы на лучшую обложку книги, на лучший рисунок или поделку, фотомарафоны на литературную тематику и конкурсы чтецов.

В библиотеках Белоярского района в течение ряда лет ведется планомерная работа по поддержке семейного чтения. Необходимо отметить, что в одиннадцати библиотеках функционирует семь семейных клубов, больше половины из которых работают 10 лет и более и уже имеют сложившиеся традиции. Ежегодно в семейных клубах проводится более 50 встреч, а охват участников составляет более 600 человек.